
Az IRODALOM 
hatodik számának írói 

GERGELY SÁNDOR a fölszaba-
dulás után tért haza emigrációból, a 
Szovjetunióban aratott nagy irodalmi 
sikerek után. Erőteljes realizmusú, bátor 
szemléletű iró, aki elbeszéléseiben (Akrem 
fickó, Hídverők stb.) a magyar társa-
dalmi és gazdasági viszonyok kíméletlen 
kritikusa, a kor és az ember keserű, de 
nem kiábrándult bírálója, mert hisz a 
a társadalmi fejlődés lehetőségében. írói 
szemléletére döntő hatással - voltak az 
első világháború tragikus élményei. A 
világháborúból lázadó lélekkel jött haza 
s harcos írója és publicistája lesz a mun-
kásmozgalmaknak. Emiatt állandó üldöz-
tetésekben van része s 1932-ben a Szov-
jetunióba emigrál. Életének főműve 
nagyszabású Dózsa-ciklusa. E nagysikerű 
regényében hatalmasan és hitelesen idézi 
fel a hajdani történelmi küzdelmeket.és 
társadalmi feszültségeket, azokat az 
erőket, amelyek a bomló reneszánsz 
világban egy új, népies forradalom útját 
készítik elő. Kemény, tárgyilagos, tömör 
és lendületes stílusa remekül érzékelteti 
a lüktető kór forró hangulatát. 

MAXIM GORKIJ (1868—1936) a 
modern orosz irodalom kimagasló alakja, 
a szegények, elnyomottak, kivetettek 

. Írója, a szenvedésben és nyomorban is 
az élet nagy optimizmusának hirdetője; 
a rongyok mögött is meglátja és szereti 
az embert, és fáradhatatlan szószólója 
az emberi értéknek. Ez a humanitás járja 
át világhírű darabját (Éjjeli menedék-
hely), az önéletrajzi és társadalmi regé-
nyeit. A modern vitaiizmus egyik leg-
erőteljesebb képviselője, erőteljes, ro-
busztus tehetség. „Kemény és vitéz em-
bereinek háttere, — írja róla Szerb Antal 
— az orosz táj, mely előtte sosem feszült 
még ennyire vad dinamikától." „A-
Leány és a Halál" Gorkij ifjúkori müve, 
amelyet új meg új kiadásban ma is élve-
zettel olvas a szovjetközönség, különö-
sen a fiatalság. A népies témát bámula-
tosan üde s mégis realisztikus, gyöngéd 
s amellett olykor csaknem robusztus Írói 
eszközökkél dolgozza fel. Sztálin úgy nyi-
latkozott erről a Gorkij-meséről, hogy 
több erő van benne, mint Goethe „Faust"-
jában. Jar-Kravcsenko gyönyörű fest-

ményen örökítette meg azt a jelenetet, 
mikor Gorkij 1931 októberében felolvasta 
költeményét Sztálinnak, Molotovnak és 
Vorosilovnak. A szovjetfestészetnek ez 
a maradandó alkotása megkapó realiz-
mussal érzékelteti témáját: a jobbjá-
ban könyvet tartó költő balkezét széles 
gesztusra emeli, míg két ülő és egy álló 
hallgatójának arca a belefelejtkező bá-
mulattól az átszellemültségig a művészi 
átélés egész skáláját tükrözi. 

NYIKOLÁJ KALINIKO VICS GUD-
ZIJ professzor, az Ukrán Tudomá-
nyos Akadémia tagja, az orosz irodalom-
történetírás terén fejtett ki nagy munkás-
ságot. Főleg a régebbi orosz irodalommal 
foglalkozik, de Tolsztojról szóló nagyobb 
életrajza is kiváló alkotás. Jelentékeny 
essay-író és kritikus. Könyveit nemcsak 
a középiskolai és egyetemi fiatalság, ha-
nem a nagyközönség is érdeklődéssel 
forgatja. 

HÁRS LÁSZLÓ. 1911-ben születtem 
Budapesten és .ez jóval több puszta élet-
rajzi adatnál, mert a várossal, e föld-
rajzi és társadalmi valósággal emberként 
s ebból következően költőként is hosszú 
időre összeforrtam s ezt a számomra 
döntőnek vélt tényt első verseskötetem 
címével (Születtem Budapesten, 1932) is 
igyekeztem hangsúlyozni. E kötet gyak- • 
ran nyers, a puszta anyagi élményt tük-
röző verseivel indultam el azon az úton, 
amely kívülről befelé vezet, anélkül azon-
ban, hogy ezzel el akartam volna sza-
kadni a valóságtól, mert hiszen éppen a 
külső világ támadó élményeit igyekez-
tem nyomon követni a belső világ leg-
mélyebb rétegéiig. Ennek az útnak egy-
egy szakaszáról számolt be a „Keress 
egy másik csillagot' (19371 s „Az el-
süllyedt város"-ban (1941) című kötetem. 
Közben megjelent egy ifjúsági regényem, 
a „Miénk az Erzsébet-tér" és — úgy 
érzem, ez lényeges — nagy szeretettel 
műveltem a vers mellett legliraibb mű-
fajt, a mesét. 

KEMÉNY SIMON 1883-ban szüle-
tett s egyiké a fasizmus költő-áldozatai-
nak. Első kötete (Lamentációk) 1909-ben 
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jelent meg. Mély színekben ragyogó, par-
nasszista hangulatú költeményei ékszeres 
ragyogásukkal, zsúfolt ritmikájukkal ere-
deti helyet biztosítottak számára a Nyu-
gat nemzedékében. További köteteiben 
(Balkon, így élem világom, Hétputto-
nyos) mintha fokozatosan közeledne vala-
minő lazább, könnyedébb ihlethez, köz-
vetlenebb s oldottabb lírai magatartás-
hoz, népies könnyedséghez — s ugyan-
akkor férfias egyszerűséghez. 

KOMLÓS ALADÁR 1892-ben szüle-
tett. Mély, bensőséges, meghitt természet-
érzésű költő (A néma őrült arca), erős 
lélektani készültségű regényíró (Néró 
és a VII. A.), s a modern magyar iro-
dalom történetének kitűnő ismerője (A 
modern magyar Ura). Ifjúsági regénye 
(Római kaland) egyike a műfaj úttörő 
alkotásainak. 

' REMENYIK ZSIGMOND 1900-ban 
született, bejárta Európát, Amerikát, 
regényeiben exotikus tájakat, fordulatos 
sorsokat, eredeti alakokat tár elénk; 
hangja eredeti, bátor, tele metsző iróniá-
val, a pikareszk regények lendületével 
s a swifti, szatíra gyilkos keserűségével 
(Bolhacirkusz, Mese habbal, Bűntudat, 
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stb.), -Komoly sikerű színműve (Az apai 
ház) a magyar színpadon új stílust, új 
formát teremt. 

VIDOR MIKLÓS Legújabb lírikus 
nemzedékünk .tagja. 1923-ban született; 
„Fölszáll a köd" címen jelent meg első 
kötete 1942-ben. Komoly formakultúra 
jellemzi; a fiatalság első lendületében 
Irt, erős sodrú hexametereiben mintha 
Vörösmarty termékeny ösztönzését érez-
nők; de rokonság fűzi Berzsenyihez, 
Tóth Árpádhoz is. S újabbarf, az ifjúság 
fordulóján, egyre több hangot kap versei-
ben. a .töprengés, meg az elmúlt évek sok 
tragikus élménye; ezek a versek már 
egy komoly *s kissé csalódott férfiarcot 
mutatnak 

ZOLNAI VILMOS ázTúj magyar 
prózafró-nemzedék jelentős tehetségű, 
eredeti stílusú és látású tagja. Erősen 
foglalkoztatják a regény műfaji problé-
mái ; gazdag valóságanyagát, sokrétű 
társadalomképét a belső valóság tükré-
ben mutatja meg, s abban a hullámzó, 
nagyívü, muzikális prózában, amelynek 
legnagyobb mestere — s mestere bizo-
nyos fokig Zolnai Vilmosnak is, — Proust 
volt. 
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